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Werte des Blaukanals (3.Komponente der Zahlentripel)
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(b) kumulative Verteilunesfunktion:

h.(p) = _.if‘_f:r_.-k...-if) (p=0:1:2;...:7)
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(¢c) Median:

sortierte Wertefolge=0000011]1 2233333

Median = 4

(d) wunteres Quartil:

Wert der das kleinste Viertel der Werte vom Rest trennt
(auch: 25% - Quantil, 25-Perzentil)
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oberes Quartil :
o=
1y, 3
Quartilsabstand: 3 O } (ein Dispersionsmal)
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a3 >0 : Verteilung rechtsschief (linkssteil)

a3 < () : Verteilung linksschief (rechtssteil)

Kurtosis (Exzess) = 4. Moment
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a4 > () : Verteilung hochgipfelig (steiler als NV)
a4 <0 : Verteilung tiefgipfelig (flacher als NV)

(2) Entropie

H=-% h, (k)yeld h,.(k)
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Je gréBer H. desto ..gleichmiBiger* die Verteilung

H = mittl. Entscheidungsgehalt pro Bildpunkt
= Informationsgehalt i.S. von Shannon (signaltheoretisch /statistisch)
= mittl. a-priori - Unsicherheit pro Bildpunkt

Beachte: H berticksichtigt keine Korrelationen zwischen benachbarten
Bildpunkten! o

Vid
homogenes Bild: H=- Tl [d1=0 (=min Wert)

Bild mit gleichverteilten (eruuutm
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in unserem Beispiel: -~
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(h) Anisotropickoettizient:

1

H = _F ‘5_ ho(k)eld p., (k), mit M =Median der Grauwertvert.
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= Mal fiir die Symmetrie des Histogramms.
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Fiir symmetrische Histogr. ist &=

in unserem Bsp.:
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(1) Paar-Grauwertmatrix bzgl. Relation C:

M¢ =(a,) .k Grauwerte

mit au = {{u. V) | Grauwert(u) = j A Grauwert(v) =
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¢ ="rechter Nachbar"
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Verwendung u.a. in der Texturanalyse.

Was sagen die Werte in der Hauptdiagonale aus?
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— GroBen der homogenen Bildbereiche!

Eintrag an Position (j.k). j#k:
— Mab fiir Liange der Grenze zwischen Grauwertbereichen j und 4
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Fiir C nimmt man auch:

- ] #
( innerer, oberer, unterer Nachbar;
Nachbar schlechthin bzgl. 4-Nachbarschaft
g

bzgl. 8-Nachbarschatt




